

慈濟人文的 境與鏡

The Environment Education and Reflection of Tzu Chi Humanities

◆ 文 | 簡守信 臺中慈濟醫院院長

2023年2月6日清晨發生的土耳其強震,死傷嚴重撼動國際,證嚴法師 呼籲:要為人間愛去付出,拉長情,擴大愛,人愈多福愈大。臺灣動員救災, 慈濟也是不缺席。

慈濟救援行動,世界各地慈濟人紛紛響應,醫療志業當然不能缺席。慈濟 世界塑造的人文環境,就像一面澄靜清明的鏡子,反射心寬念純的人性美善, 讓慈濟醫院同仁長久浸潤下,長養慈悲,面對災難的第一反應就是募心募愛, 雙手合十虔誠為災民祈福、捐出竹筒,早化為體內 DNA,也是同仁在各種災 難遭遇的苦境中見苦知福,化善心為愛心的過程。

想起跟土耳其志工胡光中第一次認識的緣分是 2008 年巴基斯坦大地震, 胡光中是穆斯林,慈濟賑災物資從馬來西亞、新加坡集結到巴基斯坦,他則 從土耳其搭貨機來,親手將物資交給災民,還為他們講一段《可蘭經》,他 的鐵漢柔情和身段,連滿臉落腮鬍的巴基斯坦人都忍不住掉下感動的淚珠。

直到現在,土耳其慈濟志工還是非常少,這幾年,敘利亞難民流離失所到 土耳其一段時間後,NGO 團體慢慢撤走了。2015 年 1 月 23 日,慈濟基金會 在土耳其成立「滿納海國際學校」,讓難民兒童能夠繼續受教育,但要給予 高於童工工資的補助金,難民父母才會讓孩子就學。

難民孩子,有的截肢、有的失去父母,許多人都很捨不得,但慈濟人想到 的是能不能把不捨化為行動力?所以,慈濟為他們設立學校、醫院,這些孩 子在愛的教育下已懂得翻轉手心向下,當 2018 年花蓮發生 0206 地震,或國 際間發生任何災難,他們也將手上僅有的硬幣投入竹筒救人。慈濟人文不僅 存在於環境,更已植入在心境中。

胡光中始終堅持為難民辦教育,目的是希望在孩子心底植入愛的種子,化 嫉妒、仇恨轉為樂觀、助人,建立未來充滿希望的新人生。滿納海國際學校 帶給難民兒童、青少年希望,是難民教育的綠洲。因震災牽起的緣分至今讓 我念念不忘,只因胡光中師兄真正落實證嚴法師説的「拉長情、擴大愛」。

記得在巴基斯坦地震那次,路途經過一所倒塌的學校,看到斷垣殘壁的牆 上隱約可見手印的形狀,感覺上是帶著刮痕的流血印跡。好奇詢問隨行翻譯, 詢問當地人才知道,地震發生時,學生看到同學困在倒塌的建物裡,卻怎麼 挖也挖不出來,用雙手拚命想救出同學……帶血的印跡留下讓人感傷的故事。

另一次難忘經驗在四川地震。小學操場震災現場,點燃的蠟燭前放著孩子 的衣服。原來是地震發生當時,就學的孩子壓在塌下的建築裡,整個人掛在 鋼筋上,媽媽目睹自己小孩沒了呼吸,但滂沱大雨中連想抱出遺體都束手無 策。母親深深的傷痛,看在去援助人的眼裡、也烙在心頭,全化為無語問蒼 天的淚。

兩個地震災區是境也是鏡,反應世間多苦難,但淚水與同情無法解決問題, 我們能做的就是響應愛心行動,凝聚更多力量。身為慈濟醫療志業的一分子, 需要醫療的地方不論何時、何地都積極參與,用行動聚焦愛的能量,讓當地 師兄師姊在土耳其發揮最大的能力,共同努力透過善念開啟有希望的未來。

臺中慈濟醫院「守護生命、守護健康、守護愛」之餘,也兼具發展慈濟人 文精神,讓「人文」不只存在活動,更化為 DNA 在每位醫護同仁的言行、善 念。

土耳其強震募心募愛活動,眼見護理團隊藉災難外境,投射為鏡像反映珍 惜自己的幸福,紛紛響應捐款,甚是感動,期盼同仁繼續在醫院發揮慈濟DNA 為病人拔苦予樂,在醫院外力行菩薩道。從撫慰苦難人的外境,升起心鏡, 時時映照出一分善念、一念慈悲,以誠心、淨心對待人、事、物,讓人心更 淨化,計會更祥和。